

牢记嘱托 闯新路 感恩奋进 进中游



“红领巾爱祖国 石榴籽一家亲”全国各族少年儿童“六一”赴内蒙古、北京实践营活动开幕式在内蒙古呼和浩特举行。



今年5月鄂尔多斯市东胜区快递物流党群服务中心邀请青年讲师团讲师为快递小哥上了一堂民族团结课。

宣传教育凝聚奋进力量 石榴花开绽放祖国北疆

——2024年全区“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作回顾

2024年全区各地各部门以“牢记嘱托、感恩奋进，全面建设铸牢中华民族共同体意识示范区”为主题，采取“8+N”个专项领域工作与主场重点工作相结合的方式，全方位、多层次、立体式开展党的民族理论政策和法律法规宣传教育，为完成办好两件大事，实现“闯新路、进中游”目标凝聚起强大合力。2024年“一月一周”宣传活动期间，各地各部门举办各类活动3.5万场(次)，受众约3000万人次，通过互联网推送相关宣传内容12万余条，浏览量破4亿次，整个宣传月(周)活动声势宏大，覆盖面广，铸牢中华民族共同体意识宣传到位，社会反响热烈。

进机关，为党员干部建好“加油站”

各级党委(党组)采取理论学习中心组学习、读书班等形式，党支部通过“三会一课”、主题党日等方式，全面学习贯彻党的民族政策，深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。自治区73个直属机关单位、各盟市352个直属机关单位结合“双报到、双服务、双报告”工作，深入包联社区和乡村振兴驻村帮扶点，采取各族群众喜闻乐见的形式开展宣传宣讲工作。全区各级统战、民族工作部门、民委委员单位、民族团结进步示范单位广泛利用官方网站、微信公众号、客户端等线上平台开设铸牢中华民族共同体意识学习宣传专栏，推送党的民族理论政策和法律法规以及主题宣传短视频等15000余篇(条)，总阅读量达350万。同时，全区各部门充分利用机关文化墙、通知公告栏等张贴民族理论政策宣传海报，利用电子显示屏、电梯智慧屏滚动播放民族理论政策和法律法规的宣传视频、图片、标语等内容，不断提升干部群众知晓度，营造珍视民族团结、维护民族团结的浓厚氛围。

进企业，为职工打造“聚能环”

各级各类国有企业、民营企业深入推进铸牢中华民族共同体意识教育进企业、进车间、进班组，全区各族干部职工思想政治引领的根据地不断壮大，广大职工建功立业的思想基础更加牢固。各部门深入企业一线，为企业职工普及工商、劳动、税务等法律知识，提供劳动就业、工伤保险等法律咨询，为弱势群体提供法律援助。呼伦贝尔市、乌兰察布市、二连浩特市等地鼓励民营企业利用自身优势和资源，深入边疆地区，通过举办讲座、论坛、展览等形式，向边疆地区的各族群众宣传民族政策、民族历史、民族文化等知识，增强民族认同感和自豪感。内蒙古银行借助各营业网点深入拓展“驿站+民族团结”服务模式，开展微沙龙等主题营销活动，引导各族职工群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

进社区，为居民架起“连心桥”

各社区组织各族居民参加文艺表演、文体活动、主题宣讲等，积极创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。包头市、通辽市、兴安盟各社区广泛组织开展答题竞赛、宣讲比赛、诗词歌咏、主题征文、摄影大赛、书法绘画、短视频创意大赛、文创大赛、社区故事会、文化进万家等各项群众性文化活动。鄂尔多斯市各社区通过悬挂标语、发放宣传资料、宣传品等形式，运用宣传栏、同心小喇叭，结合各类活动进商户、进小区、进家庭开展宣传活动。乌海市各社区组织开展民族政策共学习、爱国主义电影共观看、民族团结歌曲共欢唱、民族团结进步故事共同讲等一系列活动，让民族团结之花在祖国北疆常开长盛。阿拉善盟各社区联合互联网互动单位开展长廊宣讲、暖

心慰问、发放宣传资料、文艺表演等活动，有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识融入社区各族居民日常生活。

进苏木乡镇，为农牧民点亮“暖心灯”

各地结合“乡村振兴”战略、固边兴边富民行动和党员联系服务群众工作，抓好办成一批各族农牧民可感可及的实事，推动中华民族共同体意识根植于各族群众心灵深处。赤峰市坚持“小范围、少内容、多频次”原则，开设“流动课堂”“沉浸课堂”“文艺课堂”“田间课堂”四堂课，组织志愿者把理论政策转换成一条条方言土语，达到“宣讲一条、听懂一条、做好一条”的宣讲效果。鄂尔多斯市、阿拉善盟举办“健康茶饮送茶入户”“低氫边销茶发放活动，为监测户、农村低保户、特困人员等困难群众发放低氫边销茶和民族理论政策宣传资料，让低氫边销茶真正成为了“暖心茶”“团结茶”。巴彦淖尔市各嘎查党组织结合坚强堡垒“模范”支部创建，积极开展“一个支部一件实事、一名党员一项承诺”活动，全体党员立足岗位实际，认真开展承诺践诺工作，累计为各族群众落实帮办代办服务3700人次。

进学校，为师生讲好“公开课”

各大中小学以“石榴籽育人深化建设工程”“北疆教育心向党”等品牌工作为抓手，开展丰富多彩的党的民族理论政策和法律法规宣传活动。呼和浩特市举办“代言家乡文物、共话民族团结”——“听·文物在说”小学生讲文物故事大赛，通过“童言童语”拟人化、讲故事、互动的形式，进一步增进各族青少年对中华文化的认同。赤峰市、通辽市各中小学通过主题班会、国旗下演讲、运动会、讲述民族团结进步故事等，将铸牢中华民族共同体意识融入办学治校教书育人全过程。自治区教育厅联合自治区团委、少工委开展“小石榴籽走边关”主题少先队活动，组织少先队员寻访边境口岸、边防哨所等19个边关，着力延展铸牢中华民族共同体意识教育社会实践大课堂。内蒙古大学等25所高校开展涵盖研学交流、文体活动、共建活动内容丰富、形式多样的铸牢中华民族共同体意识进校园活动，让中华民族共同体意识入脑入心、入思入行。宣传月(周)期间，各学校组织师生开展国旗下演讲、红领巾广播、主题班会、诗朗诵比赛、制作手抄报、主题征文等各种形式活动7500余场次。

进连队，为士兵强化“硬功夫”

各部队依托“百名上校进百校”“百部兴百村”“亮丽北疆党旗红”等载体以及国防教育基地、军事主题公园、国防教育展厅等，深入开展国防教育、铸牢中华民族共同体意识宣传教育。锡林郭勒盟针对边疆民族地区工作实际，精心挑选民兵白马连骨干成员，深入草原腹地嘎查，面对面向牧民们讲解党的创新理论、民族政策、历史成就和国防建设等知识。自治区党委军民融合办、内蒙古艺术学院开展“千里送文化、艺术进边防”慰问演出，深入边防哨所等地演出30场，用文艺致敬“最可爱的人”。武警内蒙古总队下基层开展理论宣讲、文化服务、法律服务、心理服务、医疗服务“五个服务”活动，为北疆卫士提供“贴心、暖心、强心”服务，汇聚守边大能量。

进宗教活动场所，为教职人员和信教群众把好“方向盘”

面向教职人员和信教群众大力开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，积极引导教职人员和信教群众自觉维护民族团结和社

会稳定。呼和浩特市在大召寺举办“‘文化润心传新风 诗诵中华铸北疆’——中华优秀传统文化进宗教活动场所‘双百’”活动。锡林郭勒盟开展印发一份学习单、组织一次学习交流、开展一次宣讲活动、打造一个示范点、开展一次演讲比赛、举办一次实践活动“六个一”活动。满洲里市组织宗教界人士参观中共六大展馆，引导教职人员和信教群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

进网络，为主线宣传奏响“最强音”

各地各部门深入推进实施“互联网+铸牢中华民族共同体意识”行动，积极利用互联网发出有利于铸牢中华民族共同体意识的正能量、好声音。呼和浩特市推出《花young探馆——铸牢中华民族共同体意识教育实践基地》系列短视频产品。自治区党委网信办积极调动“活力内蒙古”等新媒体系列账号推送短视频、长图、图文漫画、@活力内蒙古开设的微博话题#我们的核心价值观#阅读量1.2亿次。自治区党委统战部、自治区民委、内蒙古日报社共同开展“和美北疆 守望相助”——深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动，依托“草原云”融媒体平台，在全区宣传推广，截至6月11日，微博阅读量达4848万+。自治区党委统战部、民委、司法部连续第5年举办“党的民族理论政策和法律法规知识网络有奖竞赛”活动，参与人次达80万。自治区民委制作推出8集铸牢中华民族共同体意识系列动画、16张主题宣传海报，全网总阅读量突破500万。

进各领域，为民族团结进步事业唱响“主旋律”

各行各业结合职能职责，积极创新方式和载体，深入宣传贯彻党的民族理论政策和法律法规，不断巩固中华民族共同体的思想基础。呼伦贝尔市在铸牢中华民族共同体意识主题广场开展心连心大舞台群众文化活动。包头市结合旅游景区现有展陈布局，嵌入中华民族共同体意识内容，让历史发声、文物说话、民俗传承、风景融情。兴安盟充分发挥“一馆三址”红色文化资源优势，开展“在内蒙古民族解放纪念馆经历一段光辉岁月、在五一会址感受一次五一大会、在中国共产党内蒙古工作委员会办公旧址聆听一次党中央的声音”等系列活动，让各族干部群众深刻领悟“六句话的事实和道理”。内蒙古广播电视台全媒体开设“弘扬北疆文化、赓续中华文脉”等专栏，组织举办短视频和微电影、公益广告大赛。内蒙古日报社开设“推动铸牢中华民族共同体意识走深走实”“家园”等专栏、专题、专版、话题，刊播稿件735条，总阅读量近5000万。全区机关单位、政务大厅、楼宇户外大屏和出租车显示屏等，同步播放“铸牢中华民族共同体意识”宣传片、宣传标语、主题短视频、海报，形成了“万屏”联动、同频共振的良好氛围。

全区各族干部群众在参与宣传月活动中学习党的民族理论政策、感悟铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵，深入贯彻落实“五大任务”，在“润物细无声”中振奋了全区各族人民奋进新征程、建功新时代的精气神。各地各部门将坚持有形有感有效和抓实抓细抓长相结合，绵绵用力、久久为功开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，让“三个离不开”“五个认同”“四个与共”更加深入人心。



5月16日，通辽市库伦旗阿其玛社区开展“中华民族一家亲 巧手共筑团结情”手工制作活动。



赤峰市敖汉旗萨力巴乡开展相约宣传月“打包”送政策活动，组织志愿者深入街头巷尾、农贸市场集中开展政策宣讲。



5月22日至24日，包头医学院校园运动会期间开展民族政策宣传活动。



赤峰市红山区民委开展民族政策宣传进军营活动。



“和美北疆 守望相助”——深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动现场，扫码下载“草原云”，参与线上答题。



5月13日，巴彦淖尔市临河区车站街道兴旺社区在养老服务中心开展“翰墨书写民族情 书法凝聚同心梦”主题书法活动。